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Постановка проблеми. Територія Карпатського національного природного 
парку є виходом крутосхилого Карпатського середньогір‘я басейнів Прута та 
Чорного Черемоша. Як наслідок такого розташування досліджуваної території є 
небезпека для житла, транспорту, сільськогосподарських угідь через затоплення, 
замулення, перекриття алювіальними відкладами, змивання та підмивання 
наявної території паводковими водами. В результаті таких систематичних явищ 
відбувається зменшення площі сільськогосподарських угідь, змінюється структура 
просторово-часових зв‘язків агросистем з навколишнім середовищем, оскільки 
останнє теж зазнає змін. 

Аналіз попередніх досліджень. Окремі аспекти цієї проблеми 
висвітлювалися у наукових працях українських та зарубіжних вчених: Безверхнюк 
Т.М., Білоус Л.Ф., Кіптач Ф.Я., Петлін В.М., Тараріко Ю.О. Дані дослідження 
стосувалися ландшафтно-екологічного аналізу агрогеосистем, формування 
моделей сталого розвитку агроекосистем, агроландшафтної структуризації 
території з врахуванням гідроекологічної ситуації. Питаннями пов‘язаними з 
паводковими явищами в Українських Карпатах та закономірностями їх поширення, 
причинами їх виникнення та повторюваності займалися такі науковці, як Сусідко 
М.М., Олійник В.С., Перехрест С.М.та ін. Разом з тим ще залишаються 
недостатньо розробленими питання аналізу змін агросистем, які зазнають впливу 
паводків і повеней, недостатньо обґрунтовані шляхи використання природного 
аграрно-ресурсного потенціалу з метою створення регіональних екологічно стійких 
агросистем.  

Завдання даної статті полягає в аналізі змін агросистем Карпатського 
національного природного парку, які зазнають впливу паводків і повеней та 
обґрунтуванні шляхів використання природного аграрно-ресурсного потенціалу 
даної території з метою створення регіональних екологічно стійких агросистем.  

Виклад основного матеріалу. Згідно схеми фізико-географічного 
районування Українизначні площі заповідних територій Українських Карпат 
належать до Вододільно-Верховинської та Полонинсько-Чорногорської областей 
провінції Українських Карпат Карпатської ландшафтної гірської країни. 
Ландшафтне різноманіття представлене низько-гірськими флішовими 
крутосхилими хребтами з бурими гірсько-лісовими та дерново-буроземними 
щебенюватими ґрунтами; середньогірськими і високими давньольодовиковими 
флішовими крутосхилими хребтами з полонинами, на яких переважають бурі 
гірсько-лісові щебенюваті та гірсько-торф'яно-буроземні ґрунти, гірські галечникові, 
гравійно-піщані та суглинисті заплави [2]. 

Основною водною артерією, що протікає територією парку є ріка Прут, яка 
бере початок на південно-східному схилі гори Говерла. Довжина ріки 967 км, 
площа водозбору 27540 км2, загальне падіння 1577 м, середній нахил 1,63‰, 
середньозважений 1,41‰, коефіцієнт звивистості ріки 2,10. 
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Водозбір витягнутий з північного заходу на південний схід, вузький, 
асиметричний, з більш розвинутим правобережжям в верхній частині. Середня 
ширина басейну 51 км. Поверхня басейну представляє собою ланцюг гір з 
крутими, донизу відвісними схилами, сильно розсіченими долинами рік та струмків 
(густота яружно-балочної мережі 1,0-1,1 км/км2). 

Долина ріки Прут слабозвивиста, V-подібна, біля нижньої околиці с. Ямна 
представляє собою ущелину. Ширина її по дну змінюється від 35 м в верхів‘ї до 
780 м біля с. Татарів. Схилами її є випуклі, круті скати гір і гірських хребтів, 
розсічені долинами рік та струмків, які поросли мішаними лісами. Схили складені 
суглинистими і хрящуватими ґрунтами, місцями відслоюються пісковики, 
конгломерати і сланці. 

Майже на всій ділянці, чергуючись по схилах, простежується переривчаста 
тераса шириною 50-100 м (біля смт. Ворохта розширюється до 570 м), з крутим 
уступом висотою від 3 до 30 м. Поверхня її хвиляста, слабо пересічена, лучна, 
місцями розорана, зрідка поросла лісом. Ґрунти суглинисті. Присхилова частина 
тераси складена мулисто-торф'яними ґрунтами. На ділянці смт Ворохта – Підліснів 
і біля м. Яремча простежується друга тераса шириною від 30 до 450 м., з крутим 
уступом висотою до 15 м. Поверхня її рівна, лучна, біля  населених  пунктів 
розорана, ґрунти суглинисті. Біля смт Ворохта і с. Татарів у вигляді вузьких 
обривистих смуг зустрічається третя тераса. 

Заплава р. Прут переривчаста, шириною 30-50 м, біля с. Микуличин 
розширюється до 300 м, в багатьох місцях відсутня. Заплава переважно 
чагарникова, суха, місцями заболочена. Поверхня заплави рівна, слабо 
пересічена старицями, складена хрящуватими і мулисто-торф'яними ґрунтами. 

Русло помірно-звивисте, порожисте, помірно розгалужене. Острови 
зустрічаються часто, але порівняно невеликих розмірів (довжина 30-150 м, ширина 
7-25 м, висота 0,2-1,3 м); складені вони піщано-галечниковими і галечниково-
кам‘янистими ґрунтами, зарослі чагарником. П‘ять островів, що розміщені між 
селищами Микуличин і Ямна мають довжину до 410 м, ширину 30-50 м. Протоки, 
які відділяють ці острови, шириною 0,1-0,9 м, швидкість течії в них 1,0-2,5 м/с. За 
200 метрів нижче витоку ріка протікає по майже вертикальному схилу гори, 
утворюючи водоспад з висотою падіння води до 6.0 м. Крім того, біля м. Яремча 
знаходиться водоспад з висотою падіння 0,9 м. Переважаюча ширина ріки 15-40 м 
найбільша 120 м (смт Делятин), найменша - 1,6 м (витік). Глибина порядку 0,5-1,5 
м, найбільша - 2,7 м (нижня околиця смт Делятин). Швидкість течії змінюється від 
0,4 до 4 м/с, переважаюча 1,0-1,5 м/с. Дно нерівне, крупно-кам‘янисте або 
валунне, в багатьох місцях скелясте, інколи галечно-кам‘янисте. Береги ріки, 
переважно, круті, а між населеними пунктами Микуличин і Ямна пологі, висотою 
0,5-1,5 м, часто зливаються зі схилами долини, помірно розмиті [8]. 

Різноманітні антропогенні фактори викликають низку соціальних й екологічних 
проблем, запобігання яким можливе за умови раціонального використання 
природних ресурсів та створення системи заходів, що дадуть змогу запобігти 
виникненню нових зон стихійного лиха – повеней, зсувів, селів та пов‘язаних з 
ними руйнувань об‘єктів народногосподарської інфраструктури, пошкодження 
сільськогосподарських угідь та лісових масивів на всій території України і, зокрема, 
в регіоні Карпат.  

Екологічно необґрунтоване освоєння території та використання природних 
ресурсів теж збільшує негативний вплив господарської діяльності на формування 
паводків і повеней та розвиток негативних екзогенних геодинамічних процесів. 
Прикладом є неграмотне вирубування лісів і зниження лісистості території, 
створення на значних площах орних земель пасовищ і сіножатей, полонин, 
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несанкціоноване використовування водоохоронної смуги вздовж русла рік під 
забудову та для інших господарських цілей. 

До антропогенних факторів також належить відсутність системи регулювання 
поверхневого стоку на сільськогосподарських угіддях.  

Найбільший вплив на формування поверхневого стоку та ініціювання 
паводків має характер ведення полонинського господарства. Нерегульоване і 
надмірне випасання худоби призвело до деградації рослинного покриву, 
руйнування дернини і глибокої втрати водорегуляційних функцій високогірних лук 
(полонин), що призвело до додаткового посилення стоку води і паводків. 
Інтенсифікації цих процесів істотно сприяло тривале (протягом століть) зниження 
верхньої межі лісу і випалювання соснового криволісся. Тому важливим завданням 
є питання ведення сільського господарства з метою зменшення поверхневого 
стоку, збільшення водопроникливості ґрунтів і їх стійкості до розмивання та 
зменшення поверхневої ерозії [3]. 

В межах заповідних територій Українських Карпат агросистеми належать до 
присадибних ділянок бо характеризуються незначними площами і великою 
просторовою різноманітністю. Територія, яка є придатною для господарського 
використання становить 8,6 тис. га, що складає 2,2% від загальної площі парку [1: 
119]. Дослідження за просторовою диференціацією та часовою організацією 
агросистем парку показали, що відбувається інтенсивний перерозподіл видової 
різноманітності агросистем внаслідок не антропогенного впливу, а саме природної 
динаміки, яка пов‘язана з повенями та паводками. Відбувається сповзання 
окремих видів територій вздовж нижніх надзаплавних терас. Це стосується 
намивних систем [10]. Тобто ближче до гір спостерігається змивання і намивання в 
нижніх частинах. Намивання – це локалізований процес, який залежить від 
мікрорельєфу території та утворює нестійкі намивні агросистеми з надзвичайно 
локалізованими площами від 200 до 5000 м2. Намивні ділянки є перспективні для 
інтенсивного сільськогосподарського використання. Але, водночас, є ризиковані, 
бо паводки і повені ритмічно з року в рік повторюються. У період між паводками і 
повенями в природних комплексах не встигає стабілізуватися компонентна 
структура, тобто порушується зв‘язок з літогенною основою внаслідок перемивного 
режиму, не відновлюється задернування поверхні. Утворюється квазіврівноважене 
відношення з навколишнім середовищем та з іншими територіальними системами. 

Регенераційні процеси в агросистемах парку практично не припиняються, 
оскільки кожний наступний паводковий і повеневий цикли захоплюють попередній 
характерний час (регенерації) попереднього стану системи. У таких умовах 
необхідним стає застосування щільних у часі моніторингових спостережень та 
застосування надкороткострокових ландшафтно-екологічних експертиз. 

Агронавантаження на геосистеми Карпатського природного національного 
парку є асиметрично нерівномірними. Понад 90% території припадає на випасне і 
кошарне використання в межах полонинського високогір‘я та лише менше 10% на 
геосистеми у зоні дії паводкових і повеневих процесів. Водночас, саме ці території 
безпосередньо використовуються місцевим населенням  в якості присадибних 
ділянок і вирощування різноманітних сільськогосподарських культур. Оскільки 
вони розташовані переважно в долинах річок (Пруту, Чорного Черемошу та інших), 
то сприймають аритмічний вплив сильних і катастрофічних паводків і повеней.  

Наслідками таких катастрофічних явищ є перезволоження й обводнення 
територій сільськогосподарського використання, змив верхніх прошарків ґрунту, 
замулювання, скорочення ділянок внаслідок підмиву та обвалювання берегової 
зони. Окрім того спостерігаються і суто географічні процеси. До них належить 
збільшення структурного фізико-географічного (ландшафтного) різноманіття 
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території, внаслідок плямистого перезволоження або замулювання та відкладення 
твердих наносів (переважно різносортового алювію). Поряд з ним у окремих місцях 
спостерігається зменшення попереднього ландшафтного різноманіття внаслідок 
вирівнюючих паводко-повеневих процесів. 

Як один, так і інший процеси призводять до змін у міжсистемних речовинно-
енергетичних та інформаційних взаємовідносинах, що призводить до порушення 
квазігармонійного стану територіальних систем більш високого морфологічного 
рівня організації. 

Безумовно регенераційні процеси у природних територіальних системах 
починаються з моменту виникнення деструктивної ситуації. Та протяжність 
характерного часу (часу регенерації) у різних ситуаціях міжсистемної взаємодії має 
суттєві відмінності, які залежать як від специфіки самих територіальних систем, так 
і від інтенсивності деструктивного впливу на них. При цьому регенераційні процеси 
часто відбуваються не в бажаному для людей напрямку. Причина цього – 
виконується загально-природний принцип: досягнення бажаного результату (в 
даному випадку квазігармонійного стану) з використанням мінімуму енергії та часу. 
Як наслідок починають змінюватися площі та властивості не тільки порушених 
систем, а й їхнього функціонального оточення. 

Проблема полягає в передбаченні подібних змін і спрямуванні їх (за 
можливістю) до необхідного варіанту. При цьому виникає необхідність врахування 
багатьох факторів і їх тенденцій. 

У даному випадку майже єдиний доцільний вихід  діяти за аналогією, 
зважаючи на попередній досвід дослідження подібних ситуацій у подібних 
природних територіальних системах. Водночас необхідно зважати на факт 
індивідуальної реакції територіальних утворень на одно-типові навантаження. 
Тому така діяльність потребує постійного контролю за регенеративною ситуацією. 

Проблема полягає ще й у тому, що люди не можуть вичікувати, доки природа 
сама внормує ситуацію. Самотужки або за допомогою державних установ вони 
роблять спроби покращити ситуацію. Виникає проблема неадекватних дій, 
пов‘язана з тим, що селяни не володіють знаннями й навичками регенеративно-
відновлювальних робіт. Тому часто такі зусилля мають надзвичайно слабкий 
ефект, а в деяких випадках лише затягують саму регенерацію. 

Вихід у терміновій організації короткострокових екологічних експертиз, 
можливо декількома групами експертів. Методика проведення таких експертиз 
розроблена на основі ландшафтного підходу Петліним В.М. у 2005 році [7]. Вона 
адаптована саме до Карпатського регіону України. Окрім того, вкрай необхідним є 
створення відповідного координаційного центру, бажано під егідою Карпатського 
національного природного парку. 

Висновки. Проведені дослідження та аналіз стану агросистем Карпатського 
національного природного парку дозволяють зробити наступні висновки. Сучасний 
стан агросистем досліджуваної території характеризуються їх значною 
приуроченістю до заплавних і надзаплавних терас басейнів рік з повеневим і 
паводковим режимом. Як наслідок, агросистеми відзначаються значною 
просторовою і часовою динамічністю. Виникає ефект просторової міграції окремих 
видів агроландшафтних систем, насамперед, з наявністю змивних і намивних 
процесів. Відбувається спонтанне подріблення виділів агроландшафтних систем, 
що неодмінно призводить до подріблення їх агроексплуатації. 
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Вплив катастрофічних паводків та повеней на структуру агроландшафтів 

Карпатського національного природного парку 
Колодницька Р.В. 
Проаналізовано зміни, що зазнають агросистеми Карпатського національного природного 

парку внаслідок впливу катастрофічних паводків і повеней. Обґрунтовані шляхи використання 
природного аграрно-ресурсного потенціалу даної території з метою створення регіональних 
екологічно стійких агросистем.  

Ключові слова: паводки, стійкість агроландшафтів, регенераційні процеси 
 
Влияние катастрофических паводков и наводнений на структуру агроландшафтов 

Карпатского национального природного парка 
Колодницкая Р.В. 
Проанализированы изменения, которые испытывают агросистемы Карпатского 

национального природного парка в результате воздействия катастрофических паводков и 
наводнений. Обоснованы пути использования природного аграрно-ресурсного потенциала 
данной территории с целью создания региональных экологически устойчивых агросистем. 

Ключевые слова: паводки, устойчивость агроландшафтов, регенерационные процессы 
 
The impact of catastrophic freshets and floods on the structure of agricultural landscapes 

of the Carpathian National Nature Park 
Kolodnytska R.V. 
The changes  are analyzed,which agricultural systems of Carpathian National Nature Park 

experience as a result of the impact of catastrophic floods and floods. There are reasonable ways of 
using natural agricultural resources potential of the territory in order to create regional, environmentally 
sustainable agricultural systems. 

Keywords: floods, sustainability of agricultural landscapes, regenerative processes. 
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